

---

## СВЕТЛАНА ПЕТРОВНА ПОЖАРСКАЯ, ВЫДАЮЩИЙСЯ РОССИЙСКИЙ ИСПАНИСТ

Анхель Виньяс

(Испания)

Из ледяной Москвы пришли известия о кончине 11 декабря профессора Светланы Петровны Пожарской в возрасте 82 лет.

Большинству испанцев ее имя ни о чем не говорит. Однако речь идет о выдающейся даме российской испанистики. Мы в Испании вполне резонно почитаем западных испанистов, которые в мрачную эпоху франкизма старались объяснить нам новейшую историю нашей страны с позиций, которые не согласовывались с политическими и идеологическими потребностями франкистского режима.

Атмосфера холодной войны окутывала тех, кто за «железным занавесом» старался понять и популяризовать в своих странах основные линии испанской истории. И до относительно недавнего времени в тех краях никто, или почти никто, не осмеливался заняться этим.

С.П. Пожарская родилась в 1928 г. в Ленинграде. Ее кандидатская диссертация, защищенная в 1951 г. в Московском государственном университете имени М.В. Ломоносова, была посвящена Испанской социалистической рабочей партии и ее истории в переломные годы «двухлетия республиканцев и социалистов» (1931–1933). Темой докторской диссертации стала испанская внешняя политика в годы Второй мировой войны.

С 1958 г. она работала в Институте истории Академии наук СССР (в настоящее время – Институт всеобщей истории Российской Академии наук). Ее научное наследие – это пять книг (ее последняя книга, биография Ф. Франко, была опубликована в Москве в 2007 г.), издания дипломатических документов (среди них имеется впечатляющий сборник документов, посвященный Испании и Коминтерну, на который в Испании практически никто не ссылается) и множество статей.

Профессор С.П. Пожарская была научным руководителем многочисленных кандидатских и докторских диссертаций, связанных с историей Испании, основала продолжающееся издание, посвященное испанской истории, и вдохновила живую и активную школу молодых и уже не очень молодых историков, которые освещают неизвестные повороты во взаимоотношениях между нашими странами и знакомят российских читателей с прошлым современной Испании.

Я лично познакомился со Светланой Петровной в начале 1980-х гг., когда она и профессор Мануэль Эспадас Бургос из Высшего Совета научных

исследований Испании начинали плодотворное сотрудничество между соответствующими учреждениями (Высшим Советом и Академией наук). Одним из результатов этого сотрудничества стал сборник дипломатических документов, освещающих историю взаимоотношений между Россией и Испанией с XVII в. до Октябрьской революции.

Наши отношения возобновились в Москве, когда я вернулся к моим исследованиям новейшей истории. Несмотря на многие минувшие годы, я увидел такую Светлану, какой она была всегда: воодушевленная, целиком отдававшаяся своей работе, гордящаяся своей научной школой, которую она создавала в крайне тяжелой ситуации.

Покойся с миром.

«El País», 16 декабря 2010 г.

**SVETLANA POZHARSKAYA, EMINENT RUSSIAN HISPANIST**

**A. Viñas**

(Spain)